

2023 年普通高等学校招生全国统一考试适应性考试

政治参考答案

1-5 BABDC 6-10 CBCDD 11-15 DCBAA 16 A

17. (12 分) 如何: ①制定正确的经营战略。以军民融合发展为企业发展方向之一, 深化企业经营布局。(2 分)

②提高自主创新能力。加大科研投入、推动企业高质量发展, 一机集团聚焦研发创新, 将自身打造程具有高竞争力的一流军工企业。(2 分)

③诚信经营, 树立良好的信誉和企业形象。通过产品和服务在市场上形成本企业竞争优势, 提高国际影响力和竞争力。(2 分)

④主动承担社会责任。公司始终秉承把一切献给党的人民兵工精神, 牢记服务于国家国防安全, 服务于国家经济发展的核心使命。(2 分) (每点 2 分, 任答 3 点即可得满分)

原因: ①国有经济控制国民经济命脉, 对经济发展起主导作用, 主要体现在控制力上。在关系国民经济命脉的重要行业和关键领域, 国有经济必须占支配地位。一机集团作为国有企业其发展增强了国有企业的控制力。(2 分)

②国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础, 是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量, 是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。一机集团作为国有企业其发展保障了国家军工安全、维护产业发展。(2 分)

18. (1) (8 分) ①维护法制统一、尊严、权威, 发挥法律应有的统一规范和约束作用。(2 分)

②提升立法的质量, 形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、有力的法治保障体系, 更加扎实地推进依法治国。(2 分)

③增强治理的整体性, 完善国家治理体系, 提升国家治理水平和治理能力。(2 分)

④推进国家重大发展战略的实施, 促进区域协调发展, 推动生态文明建设, 实现高质量发展。(2 分) (考生如从其他角度作答, 如“实现三个有机统一”等, 言之有理可酌情给分)

(2) (8 分) 镜头一是口头形式合同; 镜头二是书面形式合同。(2 分)

①口头合同通常用在一些金额较小、即时清结、权利义务关系相对简单的民事法律关系中。充分适应了现代社会对订立合同的快捷性要求; 但当事人的权利义务多不明确, 发生纠纷时难以举证。合同的履行期限越长, 当事人忘记约定内容或者条件发生变化的可能性就越大, 当事人对合同的理解和执行就越容易产生争议。(3 分)

②对于权利义务关系复杂、金额较大以及履行期限较长的合同, 应采用书面合同形式。书面合同内容清晰, 有利于督促各方当事人根据确定的义务履行合同, 有利于守约方根据约定追究违约责任。书面合同有据可查, 能够为处理合同纠纷提供明确的证据, 有利于案件的公正裁决。(3 分)

19. (1) (8 分) ①人能够能动地认识世界。意识活动具有目的性、自觉选择性和能动创造性。人们对山水世界的反映不是被动的、无目的的, 而是主动的、有目的的、有选择的; (3 分) 人们能够发挥意识的能动创造性, 在山水世界中找到对生命和最好生活方式的启示, 从而实现精神超越。(2 分)

②尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提条件。(1 分) 诗画中描绘的山水之间的变化和组合, 体现了对宇宙和人间规律的深层理解, 实现人与山水世界的共鸣。(2 分)

(2) (6 分) 这段话涉及如下有效三段论推理:

诚意正心的精神力量是化解人类难题的力量,

博大精深、历久弥新的中华文明是诚意正心的精神力量,

博大精深、历久弥新的中华文明一定能够为化解人类难题提供力量。(3 分)

此三段论只有三个项, 大项为“化解人类难题的力量”, 小项为“博大精深、历久弥新的中华文明”; 中项为“诚意正心的精神力量”; 中项在大前提中周延, 大项在大前提中不周延, 在结论中也不周延。所以这个三段论推理结构是正确的。(3 分)

20. (1) (8 分) ①这一观点是片面的。(1 分)

②世界各国应该共同维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系, 联合国在国际事务中发挥主导作用。(1 分) 中方的四点看法体现中国在中欧事务中发挥建设性作用:(1 分) 致力于构建合作共赢为核心的新型国际关系。(1 分) 所以中国不可能在中欧事务中起主导作用。

③国家间的共同利益是国家合作的基础(或维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点), 在欧洲普遍承受通胀压力的当下, 欧盟与中国加深贸易合作符合欧盟和中国的共同利益。(1 分) 合作也符合欧盟的宗旨, 有利于实现各成员国的共同目标。(1 分) 中国的发展为欧盟的发展提供机遇, 中国是欧盟第一大贸易伙伴, 欧盟战略原材料严重依赖中国, 中国为欧盟提供更广阔市场、更丰富产品、更宝贵合作机会。所以欧盟不可能与中国完全脱钩。(2 分)

(2) (4 分) 示例:

要创作真正点燃观众激情的影视作品, 需要立足人民生活实践, 继承和发展中华优秀传统文化, 弘扬中华民族精神, 这种无法割断的精神纽带会将人民的心紧紧连在一起。通过影视作品弘扬主旋律, 传播正能量, 引导观众提高辨别能力, 在各种文化交织激荡中, 用健康有益文化来丰富人的精神世界, 增强人的精神力量, 践行社会主义核心价值观。只有这样的影视作品, 才能真正发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的功能。